

Куденко М. С.
ст. преп. каф. учёта и аудита,
Тыж А. А.
магистрант каф. учета и аудита
ГОУ ВПО ЛНР «Донбасский государственный технический университет»,
г. Алчевск, ЛНР

ВАЛЮТНЫЕ ОПЕРАЦИИ НЕКОМЕРЧЕСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ КАК ОБЪЕКТ ГОСУДАРСТВЕННОГО АУДИТА

Особенность современного периода управления структурными преобразованиями экономики заключается в том, что на первый план выходит проблема поиска эффективных методов, механизмов и векторов управления потенциалом страны, всеми элементами хозяйственной иерархии, включая государственный финансовый контроль на разных уровнях. Система государственного аудита раскрывает потенциальные возможности структурных преобразований экономики с точки зрения принятия эффективных управленческих решений, обеспечивающих рациональное использование финансовых ресурсов с учетом общественного развития страны.

К субъектам, в отношении которых осуществляется внешний государственный аудит, согласно ст. 15 ФЗ от 05.04.2013 № 41-ФЗ, относятся [1]: федеральные государственные органы; органы государственных внебюджетных фондов; Центральный банк РФ; федеральные государственные учреждения; федеральные государственные унитарные предприятия; государственные корпорации и государственные компании; хозяйственные товарищества и общества с участием Российской Федерации в их уставных (складочных) капиталах.

Одним из ключевых направлений финансово-политической деятельности любого государства считается урегулирование взаимоотношений, связанных с валютными операциями. В наше время сфера валютных отношений приобретает все большее значение. Участники валютных международных расчетно-платежных отношений, представляют отдельные области внешнеэкономической деятельности страны: коммерческие банки, Центральный банк, организации (экспортеры, импортеры), валютные биржи, брокеры. Участниками внешнеэкономической деятельности также являются государственные корпорации и учреждения, что в свою очередь говорит о том, что объектом государственного аудита являются и валютные операции, к которым следует отнести операции с иностранной валютой и операции, стоимость которых выражена в иностранной валюте.

Лимской декларацией установлено, что существуют два типа государственного аудита: финансовый аудит и аудит эффективности [2]. Финансовый аудит валютных операций призван ответить на вопрос: использованы ли средства в соответствии с заданными целями, аудит эффективности использования валютных средств должен ответить на вопрос: использованы ли средства эффективно. Также одним из типов государственного аудита введенным Счётной палатой является стратегический аудит, его цель определить использованы ли средства в соответствии с целями социально-экономического развития.

Государственный аудит валютных операций на сегодняшний день становится важнейшим инструментом, который способен противодействовать утечке капитала за границу. Соответственно строгое законодательное регулирование государственного аудита, либо его отмена может оказать отрицательное влияние на экономическую ситуацию в стране в целом, так как законодательная база, которая предусматривает комплекс инструментов, при использовании которых делается возможным эффективно бороться с утечкой капитала и с «отмыванием» средства, на сегодняшний день только находится на этапе становления.

Список литературы

1. Федеральный закон «О Счетной палате Российской Федерации» от 05.04.2013 № 41-ФЗ // СЗ РФ. — 2013. — № 14. — Ст. 1649.
2. Лимская декларация руководящих принципов финансового контроля [Электронный ресурс] // Официальный сайт Счетной палаты России. Стенограмма парламентских слушаний в Комиссии Совета Федерации по взаимодействию со Счетной палатой России от 27.05.2004. — Режим доступа: <http://www.ach.gov.ru>.